
 

 

 

 

 
 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        五年级        
 

           劳动           
 

                               

 

最新海燕版5年级下册劳动与技术完整版教案--第1页

最新海燕版5年级下册劳动与技术完整版教案--第1页



 
 
 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 最新海燕版5年级下册劳动与技术完整版教案--第2页

最新海燕版5年级下册劳动与技术完整版教案--第2页



教学进度表
 

周次 内  容  安  排 课时 

1 1、打扫校园 1 

2 2、折餐巾花 1 

3 3、编吉祥结 1 

4 4、贴布绣 1 

5 5、做火箭模型 1 

6 6、我做小义工 1 

7 7、做手掷滑翔机模型 1 

8 8、学煮粥 1 

9 9、插花 1 

10 10、学切菜 1 

11 11、做汤面 1 

12 12、植物的扦插、压条繁殖 1 

13 13、父母的职业 1 

14 14、闲置物品交易会 1 

15 15、移植发明法 1 

16-放假 期末复习 1 

注：以上教学安排仅为参考，实施中根据具体情况作适当调整。 
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第一课：打扫校园 

第 1 课  第 1 课时  总第 1 课时 

教学目标： 

1.通过劳动，提高学生的动手能力与实践能力。 

2.在劳动中培养学生的责任意识与环境保护意识。 

教学重点： 

不同的地方采用不同的劳动工具 

教学过程 

一、导入新课 

同学们，校园是我们学习和活动的场所，校园环境的整洁优美要靠我们的

创造和保持。打扫校园是每个同学应尽的义务。 

二、讨论交流 

大家先说一说自己打扫校园的经历和感受。 

 A：打扫校园很辛苦，我们要注意保持校园整洁。 

 B：垃圾要分类存放。 

 C：要选用合适的工具。 

三、打扫校园 

在做卫生打扫时，不同的地方采用的方法和工具也不一样。 

1.硬化地面 

硬化地面可以用小笤帚扫，走廊、过道可以用拖把拖。 

2.土质地面  

土质地面清扫前，要先把杂物捡干净，拔出地面上的杂草，不平整的地方

要用铁锹铲铺平整。扫的时候不要用力过猛，可以提前洒水。 

3.整理花坛 

整理花坛主要是拔除杂草，把落叶埋到土层下，并给花草浇水。 

4.清理墙壁 

针对墙壁上，树干上乱涂乱画的污痕，要先用水浸湿，过会再用抹布擦除。 

四、实践活动 

分组打扫我们的教室和清洁区，看看哪一组做得又快又好。 

五、拓展活动 

垃圾的处理 

1.将垃圾先分类，再分别投放到合适的垃圾桶里。 

2.不再利用的垃圾要及时回收。 
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第二课： 折餐巾花 

第 2 课  第 1 课时  总第 2 课时 

教学目标： 

1.学习折餐巾花，提高学生的动手能力。 

2.提高学生的审美能力并教会学生热爱生活。 

教学重点： 

 餐巾的不同折法 

教学准备 

 不同材质的餐巾或手绢 

教学过程： 

一、导入新课 

     同学们，把一块块普通的餐巾折叠成赏心悦目的餐巾花，摆放在餐

桌上，既美化餐台，又调节心情、增加食欲。今天，我们一起来学习几款餐巾

花的折叠方法。 

二、基本折法 

1.折单瓣荷花 

  第一步：将餐巾对折两次。 

  第二步：按图片所示，将实，虚线从中间向两边均匀捏折。 

  第三步：将底角按虚线（约在餐巾的三分之一处）向上折，然后放入杯

中。 

  第四步：打开四个角，整理成型。 

  老师边做示范边讲解。 

2.折花枝蝴蝶 

第一步：将餐巾在据中线约三厘米处向里折。 

第二步：将一侧褶皱拉开一半，向里卷。 

第三步：折叠另一半。 

第四步：中间折叠，把卷的两端稍稍拉出，放入杯中，稍加整理即成。 

3.折睡莲 

第一步：四个角向中心折 

第二步：四个角再向中心折一次 

第三步：翻转 

第四步：四个角向中心折 

第五步：将底部四个角打开 
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第六步：将内层另外四个角拉出来 

第七步：放入碟中，整理成型 

三、小组评比 

在各个小组见展开折餐巾花比赛，看看谁会的方法最多，折得最漂亮。 

四、拓展活动 

1.折餐巾花的方法很多，同学之间可以互教互学。 

2.餐巾花的摆放在一些特别正式的场合是有讲究的，不同的餐巾花在餐桌

上意义也不同。查阅资料，了解中外礼仪文化中使用餐巾花的学问。 
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第三课： 编吉祥结 

第 3 课  第 1 课时  总第 3 课时 

教学目标： 

1.编吉祥结，培养学生的动手能力。 

2.在编织吉祥结的同时，锻炼学生手的灵活度。 

教学重点： 

吉祥结的编织 

教学准备： 

粗绳结多根，大头针，泡沫塑料板，小珠子，红穗子，镊子，针线，别针    

教学过程： 

一、 导入新课 

同学们，大家都见过吉祥结吧，它是中国结的一种。今天，我们就学习吉

祥结的编织。 

二、学编吉祥结 

1.老师边演示边讲解，学生照做。 

2.把绳结从中间对折后，用大头针固定。 

3.依次按逆时针方向，将绳子依次叠压。 

4.把四边绳子均匀拉紧，并整理。 

5.接着按顺时针方向，重复步骤 2 和 3，然后均匀拉紧。 

6.把绳结翻个儿，正面朝下，反上。然后逐个向外拉出四个小圆孔，

叫内耳。 

最后再稍加整理，吉祥结就编好了。 

三、小组比赛 

用我们刚刚学到的编织方法，在小组内展开比赛，看看谁织得又快又好。 

四、拓展活动 

吉祥结的编织方法不同，织出来的吉祥结也不一样，下面老师出示一个双

钱结的编织示意图，同学们观察此图，学编一个双钱结。 

五、探究活动 

利用吉祥结和双钱结可以组合出许多装饰品。请大家动脑想一想，动手试

一试，能组合出那些漂亮的饰品来？ 
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第四课：贴布绣 

第 4 课  第 1 课时  总第 4 课时 

教学目标： 

1.探究学习贴布绣的基本针法，掌握贴布绣的制作技巧。 

2.通过制作贴布绣作品，培养学生灵活运用所学刺绣知识的能力，增强创

新意识。 

3.通过对贴布绣作品的赏析、评价等环节，提高学生审美情趣和热爱生活

的情感。 

教学重点： 

探究学习贴布绣的基本针法，了解制作贴布绣作品的一般步骤。 

教学难点： 

灵活运用所学技能进行作品创作。 

教学准备： 

教师准备：课件、贴布绣艺术品。 

学生准备：针、线、布料、剪刀等。 

教学过程： 

一、情景导人 

1.平日生活中，有一种刺绣作品是我们经常见到的，瞧！你认识这种刺绣

作品吗？ 

2.贴布绣，也称补花绣，是一种将其他布料剪贴绣缝在绣布上的刺绣形式。

贴布绣绣法简单，图案以块面为主，风格别致大方。你见过这种布贴绣作品吗？

你喜欢这种布贴绣作品吗？ 

3.今天，我们就一起学习这种既简单又美观的布贴绣的制作。（板书：巧

手学刺绣——布贴绣） 

二、学习与探究 

1.课前，老师已经布置大家准备学习布贴绣所需要的各种材料、工具，大

家发现这些材料、工具和前面的活动所准备的材料工具有什么不同吗？它们有

什么用处呢？ 

2.班级探究、交流，教师适时补充。 

3.制作贴布绣，我们要学习两种常用的锁边缝针法。 

根据基本针法图，学生尝试联系基本针法。教师巡视，指导学生注意针脚

的长短、疏密均匀。 

4.小组内交流各自的练习感受，相互评价。 
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5.进一步质疑、探究：扦针法与码针法有什么不同？线头应该怎样处理呢？ 

三、实践与体验 

1.学会了基本针法，我们就可以开始学习制作贴布绣作品了。老师今天为

每个小组准备了一份贴布绣作品，请同学仔细观察，讨论应该按照怎样的步骤

制作贴布绣作品？ 

2.学生分组观察、探究、交流。 

3.班级交流。（教师适时板书：设计图案——剪裁布料——缝制布块） 

4.教师提示：制作贴布绣时，使用不同的布料，可以用不同的锁边方法。 

5.学生动手尝试制作。 

6.教师巡视、指导，发现问题，以实物投影展示问题作品，学生观察、讨

论：这些作品有什么问题？是什么原因造成的？该如何避免？（学生可能出现

的问题：布面不平整，可以在锁边前，先用大针脚将布块固定，再锁边；图案

不清晰，应注意布块颜色的搭配，还要注意锁边线的颜色……） 

四、总结与交流 

1.学生完成作品后进行班级展示交流。 

2.学生利用实物投影介绍自己的作品，同学及教师进行评价。 

3.完成优秀作品的学生介绍缝制经验。 

五、拓展与创新 

生活中，除了我们常见的彩绣，简单易学的十字绣、活泼而富有动感的贴

布绣，还有很多美观、新颖的绣艺值得我们学习，课后我们可以尝试一下哦！ 

课件展示：珠绣、镂空绣、贴线绣、丝带绣等刺绣作品。 
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5 课  第 1 课时  总第 5 课时

教学目标： 

1.通过制作火箭模型，培养学生的科学素养。 

2.通过制作火箭模型，提高学生的动手能力。 

教学重点： 

火箭模型的制作 

教学准备： 

烟盒内锡纸，火柴，乒乓球，铅笔，硬卡纸，固体胶，剪刀  

教学过程： 

一、 导入新课 

同学们，如果我们自己设计制作的火箭模型能够发射成功，那该有多么开

心！今天我们就来学习制作火箭模型。 

二、制作过程 

老师边示范边讲解，学生观看并同步制作。 

1.把锡纸卷在铅笔上，将接口粘牢，再抽出铅笔。一个锥形的纸筒箭体就

做好了。 

2.将 30 根火柴头剥下，用铅笔压成粉末备用。 

3.把乒乓球剪成芝麻大小的颗粒作为助燃剂。 

4.将乒乓球颗粒和火柴头粉末均匀混合在一起做成燃料。 

5.将燃料倒入箭体内，把箭体尾部约一厘米长捏成倒Ｖ形尾喷口。注意：

尾喷口最小处直径约为２毫米。 

6.把硬卡纸折成如图例所示一端高、一端低的发射架。 

三、发射 

找一个开阔的地方，将火箭模型放在发射架上，用点燃的火柴加热模型火

箭的中部。两三秒后，火箭模型尾部就会喷出一股青烟，“嗖”的一声发射出

去。 

注意：发射时，要站在火箭模型的两侧，一定要注意安全！ 

四、探究活动： 
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